



2013年4月30日 星期二 编辑/庞茂龙 校对/逸民 组版/李燕 电话:2222226 邮箱:9464800@qq.com



从容应对

“4·20”芦山地震发生后，市城市管理行政执法局雨城区分局（以下简称雨城区城管分局）立即召开抗震救灾工作会，号召全体干部职工积极投入抗震救灾行动。

在灾区，雨城区城管分局组织单位职工参加志愿服务，清理打扫灾区卫生，保证灾区的卫生清洁。

在后方，多数市民为了避震在外搭帐篷露宿，为了让产生的大量生活垃圾得到有效治理，雨城区城管分局继续日常卫生保洁工作，并加大环境治理力度，保持了市区优美环境。



雨城区城管分局志愿服务站



抗震救灾期间每天清理的垃圾



环卫工人正在清理垃圾



### 组成志愿者服务队 助灾区重建美好家园

地震发生后，雨城区城管分局志愿者在单位安排下，第一时间与芦山志愿者一同组成志愿者服务队到芦山灾区开展志愿者服务。志愿者服务队组织灾区群众积极开展自救，维持灾区秩序，帮助安抚受灾群众，发放食物、饮用水等。

目前，城管志愿者同奔赴灾区的众多志愿者一道，正在积极有效地开展志愿者服务行动，希望通过大家的努力，早日重建美丽家园。

为确保地震灾区无医疗废弃物污染，雅安市医疗废物处置中心灾情发生后立即启动应急预案，由负责人率队，组织6名医废处置工作人员和2辆医废运输车第一时间赶赴灾区芦山。

4月21日、22日、23日白天和黑夜，市医疗废物处置中心对重点收治灾区伤员的市医院、军区医院、二医院、市中医院、雅职院附院和其他医院及个人诊所，在医治伤员过程中产生的医疗废弃垃圾，进行打破

常规72小时不间断收集工作。

目前，医废处置中心车不停、人不休、厂不乱，积极有效地参与抗震救灾工作。

4月24日下午，在芦山道路通畅的情况下，雨城区环卫处组织2台扫地车和16名清扫人员的清扫服务队赶赴芦山，帮助灾区开展清扫保洁工作。通过清除芦山城区堆积的生活垃圾，早日还灾区人民一个整洁、卫生的生活环境。

此外，为保障支援芦山重灾区的预备役官兵用水和居民生活用水，雨城区环卫处连续三天定人、定车组织供水车往灾区芦山送水。截至发稿时，还有一台多功能扫地车、一台送水车、8名干部职工坚守在抗灾救灾第一线。此外，为保障过往救灾车辆用水，雨城区环卫处专门组织环卫车和驾驶员在茶马古道为过往救灾车辆免费加水，“4·20”芦山地震至今共往芦山灾区送水66车，为救灾车辆免费加水56次。



### 加大保洁力度 确保中心城区优美环境

在余震不断的情况下，雨城区环卫处根据城区受灾情况和工作实际，统筹安排，灵活分配环卫队伍，全力投入抗震救灾工作。

地震后，中心城区市民在外露宿避震，生活垃圾增加，为确保灾后城区环境整洁优美，区环卫处按照网格化管理模式，将33位在岗职工划分成3个环卫应急小分队，负责河北片区、河南片区和滨江片区。

区环卫处通过定人、定点的方式安排城区清扫、保洁、清运任务和责任人，深入一线进行全城卫生保洁突击，确保城区人员聚集点、避难点清扫、保洁、清运工作正常、有序运行，给市民提供灾后整洁、优美的城市环境。

与此同时，按照深化干部“大家访”切实做好抗震救灾工作精神的指示，区城管分局干部在地震发生

后，立即分组定人深入到群众中去，走访近70户家庭，及时了解群众受灾情况，切实为民解难。

根据“大家访”对口帮扶调查情况，4月23日下午，区城管分局联系环卫处负责垃圾清运市场化的雪蓉花清扫保洁有限公司，向对口帮扶的姚桥新区管委会送去急需的3000余米帐篷彩条布和10余个铁皮垃圾桶等近5万元的抗震救灾物资。

“4·20”芦山强烈地震，给当地群众的生命财产造成了巨大损失，雨城区城管分局与雨城区环卫处心系灾区同胞，4月22日下午，分别组织干部职工爱心捐款17446元。同时，区城管分局积极争取外援，目前已接受省住建厅、乐山、泸州城管部门及绵阳等地企业捐赠环卫设备设施折合人民币近80万元。

记者 王星皓

## 五年后 他们从容面对

### ——雅安中学震后重生记

#### 原来大家成长了

站在雅安中学操场里，朝着市区少年宫的方向，一个大钟映入眼帘，时针停在了8点02分，那是“4·20”芦山强烈地震发生的时刻。

“大家不要慌！”地震突袭的瞬间，伴随着剧烈晃动，类似的声音在高三年级、初三年级的班级里响起。

“快跑！不要乱！”第一波强烈震感过去，又是一阵疾呼。

学生们迅速撤离，有的学生拉着老师，“老师，快跑！”换来一句：“不要管我，你们赶紧走！”

学生撤离，老师撤离。短短几分钟，所有正在上课的初三、高三年级学生、老师和部分寄宿制学生全部稳当地站在了学校操场里。

校长程明立即召集层以上干部，成立应急领导小组，布置抗震救灾工作。临时抗震救灾指挥部迅速搭建，清点留校学生人数和姓名，核查损失和伤亡情况。

幸哉！1600多名在校学生，无一人出现安全事故。

课是不能继续上了，但1600多人的吃饭问题怎么解决？

冒着余震的危险，上午10点左右，食堂工作人员“麻起胆子”回到了工作岗位。当天中午，等待临时安置的学生一如平常，按时吃了午饭。

宿舍不能住了，临时的“家”，师生一起搭。整理出“5·12”汶川大地震后妥善保管的帐篷，校级干部、中层干部、老师、学生一起投入到抢搭帐篷的“战役”中。“没想到平时社团活动里学到的东西还派上用场了！”所得得以所用，学生们沉浸在实践的喜悦中，似乎忘记了这一次不是演练，而是实战。

下午6时许，46顶帐篷整齐搭建在运动场。两个小时，475名学生全部被安置进帐篷，走读生则由家长安全接回家。随着附近市民涌入，为了避免人杂引起混乱，学校指挥部果断将校园划分为三个区域，学生、市民和教工及其家属亲友区域各自独立。

震后当晚，学校指挥部整宿灯火通明，应急领导小组彻夜未眠。以班为单位，班主任老师与同学们一起，手牵手，聊聊天，这一夜，不孤单。

帐篷外，来自学校军事武器社团的郑叶、赵军武、姜曼、罗美玥等10个同学自愿组成巡逻小组，和教工一起，帮助维持秩序，搬运物资。睡眠时间被无限制“压缩”，但立志考军校的郑叶说：“去不了灾区，照顾我们自己，也是一种支持。”家在宝兴的姜曼和罗美玥说：

“联系不上家人，心急，但他们会支持我们的行为！”身为走读生的赵军武说：“社团平时有体能训练和野外生存锻炼等活动，这个时候，就是想用实际行动让身边的同学安心！”

一夜之间，似乎大家都成长了。但在学校老师李永安看来，成长其实是一步步的。“5·12”地震后每学期都要举行突发事件应急演练，丰富社团活动给学生带来的超强实践能力，学校德育孕育下的团结互助思想……从容镇定，绝非朝夕速成。

灾难带来悲痛，也带来感动。“老师不顾自己安危，最后撤离，最终师生平安，让我感动；师生之间、学生与学生之间团结互助，让我感动；全体教职工临危不退，坚守岗位，也让我感动。”程明说。



28日，高三学生复课首日，接受震后心理辅导

#### 太阳照样升起

“同学们，现在大家看到的就是肺与外界气体的交换过程。”

28日上午，雅安中学七年级7班的教室里，老师正用电子白板向同学们展示肺与外界气体交换的过程。隔壁教室里，一幅清明上河图正以电子文档的形式直观地呈现在大家面前。“哇，好壮观啊！”有学生发出感慨。

教室外面，塑胶操场上，口号声此起彼伏，有班级在上体育课。

回归学堂，知识在问答中传递，体能在锻炼中增强，笑声又开始响彻在校园的每个角落。

安全复课，是震后各级政府和教育部门重点关注的问题。22日，在省、市专家组对雅安中学教学楼、学生公寓等

建筑进行鉴定后，市教育局局长吴宏立即与雅安中学领导就复课问题进行磋商。23日，高三年级率先复课，随后，各年级逐步复课，至26日，雅安中学近4000名学生全部回校。校园里又响起了读书声。

伴随复课的同时，雅安中学校方根据实际情况，将近800平方米的图书馆空地腾出来，专供高三年级女生和部分高二年级学生作为临时安置点，以确保高三年级学生安心、安全备考。

“正确对待余震，全力准备应考！”

“余震减弱，不慌不乱，从容应对！”

“按照规定线路撤离，坚决听从老师指挥！”

学校里，随处可见的横幅和标签，无形中鼓舞了学

生的士气，更彰显了大灾之后的镇定。

复课首日，来自成都的专家教授与学生们同坐一堂，了解学生灾后身心状况，教授心理放松技巧。“现在没有刚开始害怕了，想起课来，也没精力想其他的事。”一位高三年级学生说。

“我觉得我们语文老师好伟大，地震的时候，她穿高跟鞋都快站不稳了，还抵住教室门，让我们先走。我们给她送了鲜花，她却哭了，说那是她该做的，现在最喜欢听她的课！”

地震一度打乱了师生的正常学习生活，但是风雨，总会过去，黑夜过后，太阳照样升起。带着感恩的心，雅安中学全体师生在成长中继续着逐梦之旅。记者 刘世杰



学校重视灾后防疫工作



震后当日，学生积极参与帐篷搭建